
Na nižšie ceny obilnín poukazujú aj svetové trhy
Svetové ceny potravín v júli klesli po piatich mesiacoch vytrvalého rastu. Dôvodom
bolo zníženie cien obilnín a zeleniny, ktoré neprevážil ani rast cien mliečnych
produktov, mäsa a cukru.
 

 
» Index cien potravín FAO dosiahol v júli 2016 priemerne 161,9 bodov, o 1,3 bodu (0,8 %) menej z
revidovanej hodnoty v júli, s rovnako nepatrnou zmenou oproti júlu minulého roka - o 1,4 % menej.
Mierny pokles, ktorý nastúpil po piatich mesiacoch neustále rastúcich cien, spôsobili medzinárodné
kotácie obilia a rastlinných olejov. Naďalej však rastú ceny mliečnych výrobkov, mäsa a cukru.
  
» Index cien obilnín FAO zaznamenal v siedmom mesiaci roka 2016 v priemere 148,1 bodov, čo je
až o 8,8 bodov (5,6 %) menej oproti júnu, dokonca o 11 % pod priemerom, ktorý FAO zaznamenal
v júli 2015. Medzi hlavnými obilninami najvýraznejšie klesla cena kukurice v dôsledku vysokej
nadprodukcie v Spojených štátoch. Klesli takisto ceny pšenice pre veľké svetové zásoby, no rovnako
pre nadprodukciu v celej EÚ a čiernomorskom regióne. Stúpli iba ceny ryže, keďže zásoby druhu
Basmati sa míňajú.
  
» Index cien mlieka a mliečnych výrobkov FAO dosiahol v júli tohto roka v priemere 142,3
bodov, o 4,3 bodov viac (3,2 %) od júna. Ceny sa zvýšili u všetkých sledovaných mliečnych výrobkov;
najvýraznejšie zdraželo maslo. Napriek tomu cena mlieka v porovnaní s hodnotou indexu v minulých
rokoch ostáva na veľmi nízkej úrovni. Vďaka nevýraznému svetovému dopytu najmä sušeného mlieka
sa v EÚ prijímajú opatrenia na zníženie produkcie mlieka. Tá len počas posledných troch mesiacov
vzrástla o 4,4 %. Ďalší rast cien bude ovplyvňovať nielen legislatíva EÚ, ale aj vyhliadky na dobrú
produkciu v Oceánii.
 





 
» Index cien rastlinných olejov FAO mal v júli 2016 v priemere 157,4 bodov, o 4,6 bodov (2,8 %)
menej od júna. Cena olejov klesá tretí mesiac po sebe najmä pre plamový olej, ktorého hodnota padla
na 5-mesačné minimum. Celosvetový dopyt po najrozšírenejšom druhu oleja ostáva v stagnácii
a pravidelné zrážky v juhovýchodnej Ázii sľubujú nadpriemerné oživenie sezónnej produkcie.
Medzinárodné ceny sóje, slnečnicového a repkového oleja tiež nepatrne klesli. FAO predpokladá, že
cena olejov bude klesať naďalej v dôlsedku dobrej perspektívy zásob a novej úrody. 
 
» Index cien mäsa FAO vykazoval v priemere 159,9 bodov, čo je o 2 body (1,3 %) viac z jeho
revidovanej hodnoty v júni. Cena stúpla u všetkých sledovaných výrobkov, najmä pri bravčovom
mäsa, ktoré má na svetových trhoch obmedzenú dostupnosť. Zdraženie súvisí aj s nedostatkom
počtom jatočných ošípaných, nižšou jatočnou hmotnosťou v členských štátoch EÚ a znížením počtu
oviec a dobytka v Oceánii. Zredukované chovy v Tichomorí spôsobuje tamojšia reorganizácia
poľnohospodárskej politiky. Medzinárodný dopyt po mäse je stále výrazný. Väčšie množstvo
bravčového mäsa začali dovážať Čína a iné ázijské krajiny.
 
» Index cien cukru FAO mal v priemere 278.7 bodov, o 2,7 bodu (1 %) viac ako v minulom
mesiaci. Medzinárodné ceny cukru poznačila deflácia brazílskej meny, ktorá posilnila voči
americkému doláru (narást o 4 % za mesiac). Silnejšia mena spôsobuje ťažkosti tamojším vývozcom
cukrovej trstiny, ktorí v rámci šetrenia radšej predajú cukor na miestnom trhu než ho ponúknu na
obchodovanie s nevýhodným kurzom na svetové burzy.
 

Index cien potravín FAO (FAO Food Price Index; FAO je skratka pre Food and Agriculture
Organization, v preklade Organizácia pre výživu a poľnohospodárstvo) je mierkou mesačných
zmien medzinárodných cien základných potravinárskych komodít.

 

Počet bodov 100 predstavuje priemerná cena komodít z rokov 2002 - 2004.
 
 


